

द्वितीया शिवातीतपतितगताल्यस्तप्राप्तापनेः

प्रस्तुत सूत्र वरहरज विरचित लघुविद्वान्त सूत्र के समास वक्रण के अर्थात् तत्पुरुषसमास का एक विधि सूत्र है। सूत्र के अर्थ की स्पष्टीकरण के लिए प्राक्कारान्त समासः, सह युग और तत्पुरुषः की अनुवृत्ति करते हैं और इस प्रकार सूत्र का अर्थ होगा — द्वितीयान्त यह का शित, अतीत, घतित, गत, अत्यस्त, प्राप्त और आपन्न इन प्रातिपदिकों से बने सुबन्तों के साथ विकल्प से समास होता है और उसकी तत्पुरुष संज्ञा होती है।  
उदा० — 'कृष्णं शितः' (कृष्ण के अशित) में शि' कृष्ण शब्द द्वितीयान्त है अतः 'शित' के साथ समास होने पर 'सु' विभक्ति में 'कृष्णशितः' रूप बनता है।  
इसी प्रकार अन्य भी होंगे।

रूपसिद्धि

कृष्णशितः

लौ० वि० - कृष्णं शितः  
अलौ० वि० - कृष्ण इम् शित सु

ऐसा विग्रह करने पर द्वितीया शितातीतगतात्यस्तप्रान्तापे  
सूत्र से द्वितीयान्त 'कृष्णम् का शित' के साथ समास  
होने पर 'कृतद्वितसमासाश्च' से द्वितीयान्त 'कृष्णम्'  
का 'शित' के साथ समास होने पर 'कृतद्वितसमासाश्च'  
से प्रातिपदिक संज्ञा होने पर 'पश्यात् सुपौब्यात्-  
प्रातिपदिकयोः' से सुप (इम् औष सु) का औष हो  
रूप बना

— कृष्ण शित । इस स्थिति में  
पञ्चमानिठिठर समास उपसर्जनम् से 'कृष्ण' की उपसर्जन  
संज्ञा होने पर 'उपसर्जनपूर्वम्' से इसका पूर्व प्रयोग  
हो रूप बना — कृष्णशित

पुनः 'एकदेशविकृतमनन्थवत्' इस न्याय से प्रातिपदिक  
संज्ञा हो तथा 'स्वोऽसमोश्' से सु विभक्ति होने  
पर 'उपदेशाज्जुनासिक इत्' से सु का औष सु के  
उ ही औष होने के बाद तस्य औषः से उसका औष  
हो पुनः 'ससगुणो रुः' से स् डा रु आदेश होने पर  
उपदेशाज्जुनासिक इत् 'से उ औष होने के बाद तस्य औषः  
से उ डा औष होने पर 'वरवसानयोर्विसर्जनीयः से  
व का विसर्ग (ः) होकर रूप सिद्ध होता है

कृष्णशितः

## तृतीया तत्कृतार्थेन शुणवन्धनेन

यह एक समास प्रकरण है तत्पुरुष समास का एक विधि सूत्र है। इसमें भी सूत्र के अर्थ की स्पष्टीकरण के लिए प्राक्कारात्समासः, सह पुषा और तत्पुरुषः की अनुवृत्ति करते हैं। प्रत्ययशब्दो तदन्तग्रहणम् इस परिभाषा के अनुसार 'तृतीया' से तृतीयान्त पद का उद्घाटन होता है। अतः सूत्र का अर्थ है — तृतीयान्त का उसके द्वारा किये गए शुणवन्धक शब्द के साथ एवम् अर्थ शब्द के साथ समास होता है।

उदा० — शङ्कुत्वारकाः (सरोतरे से किया गया टुकड़ा)  
 धान्यार्थः (धान्य से प्रयोजन)

इस सूत्र में तत्कृत इस लिए कहा गया है क्योंकि ऐसा कहने से 'अङ्गा काणः (आँख से काना) में समास विधान नहीं होगा क्योंकि अङ्गि के द्वारा काणत्व विधान नहीं हुआ है। अङ्गि शब्दादि से आँख कानी हो गई है। इस प्रकार अङ्गा और काणः में कारण कार्य सम्बन्ध नहीं है। यहाँ समास नहीं होगा।

रूप सिद्धि

Name: - Souvikumar  
class: - B.A III year  
Dept: - Sanskrit

शङ्कुलारवणः

लोच वि० — शङ्कुलया रवणः

अलोचवि० — शङ्कुला वा रवण सु

ऐसा विग्रह होने पर तृतीया तत्कृतार्थेन प्रुणवचनेन' द्वय  
 से तृतीयान्त 'शङ्कुला' का प्रथमान्त 'रवण' के साथ  
 समास होने पर 'कृतद्वितसमास' से प्रातिपदिक संज्ञा  
 होने के फलस्वरूप 'सुपी धातुप्रातिपदिकयोः से 'सुप्' ('श और  
 सु) का लोप होने पर 'शङ्कुलारवण' रूप बना।  
 इस स्थिति में 'प्रथमान्तिकेण समास उपसर्गेण' से  
 'शङ्कुला' की उपसर्ग संज्ञा होने पर 'उपसर्गेण पूर्वम्' से  
 उसका पूर्व प्रयोग होने पर 'शङ्कुलारवण' की पुनः प्रातिपदिक  
 संज्ञा हो पुनः एकदेशविकृतमन्यवत् 'इस' म्थाय से  
 होने पर 'स्वोच्चारण' से 'सु' का आगम होने के बाद  
 रूप बना — शङ्कुलारवण सु । इस स्थिति में  
 सप्तजुषी रुः से सु के (सु) का कत्व पूर्व  
 रवरवसानयोर्विसर्जनीयः से र (रु) का विसर्ग  
 हो रूप सिद्ध हुआ — शङ्कुलारवणः ।

## कृतेकरणं कृता षडुत्तमम्

प्रसृत सूत्र समास प्रकरण के तत्पुरुषसमास से उद्धृत है यह विधि सूत्र है। इस सूत्र के अर्थ की स्पष्टीकरण के लिए प्राक्कशरालसमासः, सह सुपा, तत्पुरुषः तथा तृतीया 'तत्कृतार्थेन शुभाक्चनेन' से 'तृतीया' की अनुवृत्ति करते हैं। अथयग्रहणे तदन्तग्रहणम् इस परिभाषा से तदन्तविधि होने के कारण 'तृतीया' से 'तृतीयान्त' और कृत' से कृदन्त का बोध होता है। वैसे प्रकार सूत्र का अर्थ होगा — तृतीयान्त कृता और करण का कृदन्त (जिसके अन्त में कल्पत्यथ इति) पद के साथ षडुत्तमता अर्थात् विकल्प से समास होता है।

उदा० — हरिणा प्रातः (हरि से रसा किया हुआ) रस विग्रह में हरि तृतीयान्त कृता है और प्रातः (प्रातः क्त) कृदन्त पद है। अतः प्रकृत सूत्र से समास होने पर 'हरिणा' 'हरिप्रातः' पद बना है।

कृष्णसिद्धि

हरितातः

लौकिक वि० — हरितातः  
 अलौकिक वि० — हरि या तात यु  
 ऐसा विग्रह होने पर 'कर्तृशब्दी कृता षडुत्पत्' से कृन्त  
 'तात' का कर्त पद 'हरि' के साथ समास होने पर  
 कृतकृतसमासाश्च से प्रातिपदिक संज्ञा होने के  
 फलस्वरूप 'सुपौच्चातु प्रातिपदिकयोः से सुप् (टा औत्सु)  
 का लोप हो रूप बना — हरितात रूप बना। इस  
 स्थिति में प्रथमानिर्दिष्ट समास उपसर्जनम् से हरि की  
 उपसर्जन संज्ञा होने पर 'उपसर्जनं पूर्वम् से उसका  
 उपसर्जन संज्ञा होने के बाद रूप बना — हरितात  
 पुनः एकैश्वर्यवित्तमनन्थवत् इस न्याय से प्रातिपदिक  
 संज्ञा होने पर 'स्वौजसमौट' से सु आने पर इकार  
 की इत्संज्ञा एवं लोप ३ बाद 'स्' का कत्त  
 संज्ञा सप्तशुभो कः से होने पर ट (रु) का  
 स्वरवसानयोर्विसर्जनीयः से विसर्ग हो रूप सिद्ध हुआ —

हरितातः